Pomiar rezystancji mostkiem Kelvina DKB-01.
Mostek ten pozwala na pomiar matych wartosci rezystancji od 0,1mQ do 11Q z doktadnoscig 0,2-1%.

1 Zaciski pomiarowe

2 Regulator zera

3 Galwanometr

4 Wtacznik/wytacznik

5 Wejscie zasilania zewnetrznego

6 Pokretto ptynnej zmiany zakresu pomiarowego

7 Pokretto stopniowanej, precyzyjnej zmiany zakresu pomiarowego
8 Przyciski rozpoczecia pomiaru

9 Pokretto wyboru mnoznika zakresu pomiarowego

10 Pokretto regulacji czutosci galwanometru
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Przebieg pomiaru:

Podtaczyé zrddto zasilania 1,5V DC — zewnetrzny zasilacz.

Ustawic¢ pokrettem (10) czutos¢ galwanometru na "Minimum" (skrajne lewe potozenie potencjometru).

Wiaczyé mostek przetgcznikiem K1 (4), odczekac kilka minut, na dostosowanie temperatury wewnetrznej mostka.
Pokrettem galwanometru (2) ustawi¢ wskazanie “0”.

Podfaczyé w parach (2+2) (P1,C1 oraz P2,C2), cztery krétkie przewody do zaciskéw (1) pomiarowych mostka lub
zastosowac dedykowane przewody Kelvina. UWAGA: Jesli przypuszczalnie warto$é rezystora lub obwodu mierzonego bedzie
o matej wartosci ponizej 0,1mQ, zalecane jest wykonanie pomiaru rezystancji przewodéw pomiarowych, w celu pdzniejszej
korekty, czyli odjecia rezystancji przewoddéw od catkowitej wartosci zmierzonej).

e Podtaczy¢ do koncéwek przewoddw pomiarowych mierzony rezystor lub obwdéd. Mozna tez bezposrednio podfgczyé
elementy mierzone do zaciskow pomiarowych (1).

e  Woybrac przypuszczalny mnoznik (9) przetacznika zakresdw oraz przetgcznikiem (7) przypuszczalng warto$¢ stopniowang
zakresu pomiarowego do mierzonej rezystancji.

e Nacisngé przycisk "G" a nastepnie "B" razem. Jesli galwanometr wskazuje "+" oznacza to, ze warto$¢ mierzone;j
rezystancji jest nizsza niz przewidywana wartos¢.

e Nalezy pokrettem ptynnej regulacji (6) zwiekszy¢ wartosc¢ rezystancji, doprowadzajgc galwanometr do stanu réwnowagi
uzyskujgc wskazanie "0”. W innych przypadkach nalezy tak dobra¢ zakres mnoznika (9) i zakres pomiarowy (7), aby byta
mozliwosc¢ korekcji pokrettem (6) poprzez regulacje precyzyjng zakresu i doprowadzenia wskazan galwanometru do stanu
rownowagi czyli uzyskania "0”.

e Gdy galwanometr wskazuje juz stan rownowagi bliski “0”, nalezy zwiekszy¢ czutos$¢ obracajgc pokrettem (10) w

prawo “Maksimum”, przy czym ewentualnie wykonaé powtérne zerowanie na poziom “0”, pokrettem galwanometru (2).

e Nastepnie powtdrnie, nacisngc przycisk "G" a nastepnie "B" razem, obracajgc powoli pokrettem ptynnej regulacji
rezystancji (6), doprowadzi¢ galwanometr do stanu rownowagi, tak aby wskazéwka galwanometru pokazywata ”0”.

e Kiedy mostek jest w petni zréwnowazony: wartos¢ rezystancji jest sumg wartosci odczytanej tj. (pozycji pokretta
stopniowanej regulacji (7) i pozycji pokretta ptynnej regulacji (6)) x pozycja mnoznika zakresu (9) — [rezystancja przewodow
(opcja)].

ereczywista= (R7 + RG) x R9 - Rprzewodéw

Po zakonczeniu pomiaru zwolni¢ przyciski "B" i "G" oraz wytgczy¢ mostek przyciskiem K1.



Uwaga. Unikaé dtugiego utrzymywania wcisnietego (wigczonego) przycisku (B), zwtaszcza przy pomiarze matych wartosci
rezystancji, poniewaz woéwczas pobierany jest duzy prad na uktad pomiarowy i nagrzewanie sie elementéw. Wskazane jest
nacisniecie przycisku (G) oraz chwilowe kilkukrotne i krétkotrwate naciskanie przycisku (B) celem wykonania korekty

wskazan "0".



